

MEM-Θ602: Μαθηματική Χρηματοοικονομία

Τμήμα Μαθηματικών και Εφαρμοσμένων Μαθηματικών, Πανεπιστήμιο Κρήτης

Κώστας Σμαραγδάκης (<https://kesmarag.gitlab.io>)

13η διάλεξη - 5.12.2022

Στο φυσικό μέτρο πιθανότητας έχουμε

$$S_t^* = e^{-rt} S_t$$

$$\frac{dS_t}{S_t} = \mu dt + \sigma dW_t \Leftrightarrow \frac{dS_t^*}{S_t^*} = (\mu - r)dt + \sigma dW_t$$

Στο ισοδύναμο μέτρο martingale έχουμε

$$\mathbb{Q} \sim \mathbb{P}, \quad S_t^* \text{ } \mathbb{Q}\text{-martingale}$$

$$\frac{dS_t^*}{S_t^*} = \sigma dW_t^{\mathbb{Q}}$$

Θα δείξουμε ότι

$$\frac{dS_t}{S_t} = rdt + \sigma dW_t^{\mathbb{Q}}$$

$$dS_t^* =$$

$$\begin{aligned}
 dS_t^* &= d(e^{-rt}S_t) = d(e^{-rt})S_t + e^{-rt}dS_t + d[e^{-rt}, S_t] \\
 &= -re^{-rt}S_t dt + e^{-rt}dS_t + 0
 \end{aligned}$$

$$\frac{dS_t^*}{S_t^*} = \frac{-re^{-rt}S_t dt + e^{-rt}dS_t}{e^{-rt}S_t} = \sigma dW_t^Q$$

$$\frac{dS_t}{S_t} = r dt + \sigma dW_t^Q$$

$$d[e^{-rt}, S_t] = d e^{-rt} dS_t = -r e^{-rt} dt (\dots dt + \dots dW_t^Q) = 0$$

Θεωρούμε την συνάρτηση $V(S, t)$, $S \geq 0$, $t \in [0, T]$

$$V_t = V(\dot{S}_t, t)$$

$$\frac{\partial V}{\partial t} + rS \frac{\partial V}{\partial S} + \frac{1}{2} \sigma^2 S^2 \frac{\partial^2 V}{\partial S^2} - rV = 0$$

$$dS_t = \underbrace{\mu S_t dt}_{rS_t} + \underbrace{\sigma S_t}_{\sqrt{dt}} dW_t^Q$$

$V(S, T) = (S - K)_+$ terminal condition.

$$dV(S_t, t) = \left\{ \frac{\partial V}{\partial t} + rS_t \frac{\partial V}{\partial S} + \frac{1}{2} \sigma^2 S_t^2 \frac{\partial^2 V}{\partial S^2} \right\} dt + \sigma S_t \frac{\partial V}{\partial S} dW_t^Q \quad \left. \vphantom{dV(S_t, t)} \right\} \text{Ito's Lemma.}$$

$$V^* = e^{-rt} V$$

$$V^* = V^*(t, V(t))$$

$$dV^* = \frac{\partial V^*}{\partial t} dt + \frac{\partial V^*}{\partial V} dV + \frac{1}{2} \frac{\partial^2 V^*}{\partial V^2} (dV)^2 + \frac{\partial^2 V^*}{\partial t \partial V} \underbrace{dt dV}_0$$

$$\frac{\partial V^*}{\partial t} = -r e^{-rt} V, \quad \frac{\partial V^*}{\partial V} = e^{-rt}, \quad \frac{\partial^2 V^*}{\partial V^2} = 0$$

$$\boxed{dV^* = -r e^{-rt} V dt + e^{-rt} dV}$$

$$dV^* = e^{-rt} \left\{ \frac{\partial V}{\partial t} + r S_t \frac{\partial V}{\partial S} + \frac{1}{2} \sigma^2 S_t^2 \frac{\partial^2 V}{\partial S^2} - rV \right\} dt + e^{-rt} \sigma S_t \frac{\partial V}{\partial S} dW_t^Q$$

Ενώ V είναι λύση της εξίσωσης B-S

$$dV^* = e^{-rt} \sigma S_t \frac{\partial V}{\partial S} dW_t^{\mathbb{Q}}$$

$$\int_0^T dV^* = \int_0^T e^{-rt} \sigma S_t \frac{\partial V}{\partial S} dW_t^{\mathbb{Q}} = I$$

$$V_T^* - V_0^* = I \Rightarrow V_T^* = V_0 + \overbrace{I}^{\text{"0"}}$$

$$V_0^* = V_0$$

$$V_0^* = e^{-r \cdot 0} V_0$$

$$\mathbb{E}^{\mathbb{Q}}[V_T^* | S_0] = V_0 + \mathbb{E}^{\mathbb{Q}}[I | S_0]$$

$$\mathbb{E}^{\mathbb{Q}}[V_T^* | S_0] = V_0$$

$$\frac{\partial V}{\partial t} + rS \frac{\partial V}{\partial S} + \frac{1}{2} \sigma^2 S^2 \frac{\partial^2 V}{\partial S^2} - rV = 0 \quad (*) , S > 0, t \in [0, T]$$

$$V(S, T) = (S - K)_+ \quad \tau - t$$

Αλλαγή μεταβλητής $t = T - \frac{2\tau}{\sigma^2}$ ή $\tau = \frac{\sigma^2}{2} (T - t)$

Όταν $t = 0 \Rightarrow \tau = T \frac{\sigma^2}{2}$

$t = T \Rightarrow \tau = 0$.

Αλλαγή μεταβλητής $S = e^x$ ή $x = \ln S$

$$V(S, t) = V(S(x), t(\tau)) = u(x, \tau), \quad x \in \mathbb{R}, \tau \in [0, T \frac{\sigma^2}{2}]$$

$$\frac{\partial v}{\partial t} = \frac{\partial u}{\partial \tau} \frac{d\tau}{dt} = -\frac{\sigma^2}{2} \frac{\partial u}{\partial \tau}$$

$$\frac{\partial v}{\partial s} = \frac{\partial u}{\partial x} \frac{dx}{ds} = \frac{1}{s} \frac{\partial u}{\partial x}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial^2 v}{\partial s^2} &= \frac{\partial}{\partial s} \left(\frac{\partial v}{\partial s} \right) = \frac{\partial}{\partial s} \left(\frac{1}{s} \frac{\partial u}{\partial x} \right) = -\frac{1}{s^2} \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{1}{s} \frac{\partial}{\partial s} \left(\frac{\partial u}{\partial x} \right) = \\ &= -\frac{1}{s^2} \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{1}{s} \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{\partial u}{\partial x} \right) \frac{dx}{ds} = -\frac{1}{s^2} \frac{\partial u}{\partial x} + \frac{1}{s^2} \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} \end{aligned}$$

Αντικαθ. στη (*)

$$\frac{\partial u}{\partial \tau} = \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + \left(\frac{2r}{\sigma^2} - 1 \right) \frac{\partial u}{\partial x} - \frac{2r}{\sigma^2} u, \quad u(x,0) = (e^x - K)_+$$

$$\kappa = \frac{2r}{\sigma^2}$$

$$\frac{\partial u}{\partial \tau} = \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + (r - 1) \frac{\partial u}{\partial x} - \kappa u, \quad u(x, 0) = (e^x - K)_+$$

Strike price.
↓

Αλλαγή μεταβλητών

$$u(x, \tau) = e^{\alpha x + \beta \tau} w(x, \tau) = \phi(x, \tau) w(x, \tau)$$

$$\frac{\partial u}{\partial \tau} = \frac{\partial \phi}{\partial \tau} w + \phi \frac{\partial w}{\partial \tau} = \beta \phi w + \phi \frac{\partial w}{\partial \tau}$$

$$\frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\partial \phi}{\partial x} w + \phi \frac{\partial w}{\partial x} = \alpha \phi w + \phi \frac{\partial w}{\partial x}$$

$$\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} = \alpha^2 \phi W + 2\alpha\phi \frac{\partial W}{\partial x} + \phi \frac{\partial^2 W}{\partial x^2} \quad u(x,0)$$

(**) \Rightarrow

$$\beta \phi W + \phi \frac{\partial W}{\partial t} = \alpha^2 \phi W + 2\alpha\phi \frac{\partial W}{\partial x} + \phi \frac{\partial^2 W}{\partial x^2}$$

$$+ (k-1) \left(\alpha \phi W + \phi \frac{\partial W}{\partial x} \right) - k \phi W$$

εξίσωση θερμότητας

$$\alpha = -\frac{1}{2}(k-1)$$

$$\beta = -\frac{1}{4}(k+1)^2$$

$$\Rightarrow \left[\begin{array}{l} \frac{\partial W}{\partial t} = \frac{\partial^2 W}{\partial x^2}, \quad x \in \mathbb{R}, \quad t \in \left[0, \frac{\sigma^2}{2} T\right] \\ W(x,0) = e^{-\alpha x} u(x,0) \end{array} \right]$$

$$W \rightarrow u = e^{\alpha x + \beta z} \quad W \rightarrow V$$
$$S = e^x$$
$$t = T - \frac{2z}{\sigma^2}$$